

“洪常青和红色娘子军”

“老来乐”二胡班的故事

文/片 本报记者 吕修全

洪常青是文艺作品《红色娘子军》中的人物。《红色娘子军》反映的是红军女兵连在海南岛同恶霸地主南霸天英勇斗争的故事，在该作品中，洪常青为娘子军连的党代表，带领娘子军坚持战斗。

在菊花顶社区活动中心教授二胡的李守训老先生，在“老来乐”二胡班里也被尊称为党代表，带领着20多位六七十岁的女学生拉二胡，有时也被学生们称为洪常青了。

▶李守训和李成芬两人夫唱妇唱让人羡慕不已。



子承父业>>
教授20多位
“老”学生

用心教学>>
拉二胡讲究
的是感觉

夫拉妇唱>>
到“老来乐”就是
图个乐和

菊花顶社区活动中心的“老来乐”二胡班在2003年春天开班，学员20多人，都是清一色的女将。她们的平均年龄有70岁，最年长的今年78岁了，最年轻的今年也有58岁。李守训担任“老来乐”的二胡老师，他今年70岁了，却被学员们称为小李老师。

原来，早在2003年春天“老来乐”二胡班成立时，正是李守

训的父亲老李老师不计报酬、义务地教授学员们学习二胡的。“80多岁的老师，60多岁的学生，我们拉哆来咪就拉了一年。”作为“老来乐”二胡班最初的学员之一，夏元华女士回忆道，“我们都是60多岁的人了，都没有二胡基础，也不认识曲谱，老李老师就手把手地教我们。”

2004年老李老师在“老来

乐”二胡班授课时，突发重病被送往了医院。在老李老师病重期间，“老来乐”二胡班一度停止了教学活动。老李老师去世后，李守训就接手了他父亲的班，教授这20多位学生拉二胡。“我总不能看着我父亲的这20多个学生拉二胡半途而废吧！”李守训动情地说。从2004年到现在，李守训教授“老来乐”一教就是6个年头。

2004年李守训接手“老来乐”二胡班时，20多名学员的二胡水平仅仅停留在初级阶段。“也就是刚刚入门吧！有几个拉得还不错，会拉几首曲子。”李守训介绍道，“拉二胡讲究指法和手法。指法分为初级的1-5弦、5-2弦和高级的6-3弦和2-6弦，这些学生开始时也就会初级的1-5弦。”李守训慢慢地教授这些“老”学生，一步步地提升指法技艺。73岁的于秀兰女士不好意思道：“我

们都是老胳膊老腿的了，手指头不灵活，有时候脑子想到了手指却做不到位。”刚来二胡班不久的王桂香女士今年58岁了，她告诉记者，自己老是拉不好二胡，有的音老是不准，李守训老师总会不辞辛苦地帮忙纠正。

据李守训介绍，拉二胡还有手法上的讲究，一般初级水平是一把位的，水平长进了会到二把位、三把位。现在学员们都能达到二把位

了，拉二胡的手法更多变、更有技巧了。“还有感觉的问题，拉二胡力道大小强弱直接关系到一个音调的快慢长短。而感觉这种东西我只能帮学员听听，帮助她们找找，真正的感觉还是要学员自己摸索的。”李守训意味深长地说，“听二胡能听出拉二胡人的心灵状态，同样的曲子心情好能拉出欢快的感觉，消沉时拉出的感觉就是暗哑的。”

李成芬女士，今年70岁，是“老来乐”二胡班里的活跃分子，拉二胡卖力，唱歌投入。由李守训老师拉奏，李成芬演唱的《洪湖水浪打浪》曲调高亢、配乐准确，博得了活动室里所有学员的阵阵掌声。伯翠花说道：“真是夫唱妇随啊！”“是夫拉妇唱才对！”大家纠正道。

原来李守训和李成芬是夫妇，不止在“老来乐”二胡班

里老两口活跃，在社区各种文艺活动中，都能看到李守训夫妇俩夫唱妇随的动人场面，羡煞旁人。李成芬爱好文艺，年轻时在单位就是文艺骨干，退休后有了大把的时间，她就和丈夫全扑在了文艺活动上了。“守训还是我拉过来的呢！我在‘老来乐’刚开始时就跟着我公公学拉二胡，后来守训又来拉二胡，应该说是‘妇唱夫随’啊！”

“老来乐”二胡班在成立的7年间，在菊花顶社区活动中演出不计其数，每年的“八一”、国庆、重阳节的晚会上都有精彩表现。李守训表示，拉二胡就是图个乐和，老了有事做，有乐趣了心情就好了，身体也没有大毛病了。“我们拉二胡也不是为了考级，就是个乐子。”夏元华笑道，“二胡班取名‘老来乐’就是这个意思。”

爱心互助储存卡
联系社区你我他

本报威海9月13日讯(记者 李彦慧) 9月10日，威海退休人员爱心互助工程启动仪式上，环翠楼街道办事处100多位退休志愿者代表收到了一本特殊的存折，这不是存储现金的存折，却是用来存储“爱心”和“帮助”的。

记者在现场看到，“爱心互助存储卡”上标注着“储存栏”和“支出栏”，还记录着服务的项目、服务对象、服务时间等内容。环翠楼街道办事处工作人员告诉记者，爱心存折是用来记录老年志愿者的互助行为，“储存栏”记录自己对别人提供的帮助，“支出栏”则记录着自己所接受别人的帮助。本人爱心服务记录进储存卡存入栏，当志愿者本人或直系亲属需要帮助时，由社区或协会安排人员提供无偿服务，在被服务志愿者的储存卡中做支取记录。

“爱心互助存储卡”在成为邻里之间联系纽带的同时，在各个社区内被充分地运用到各个方面。西北村社区主任王燕告诉记者，老年志愿者们在社区内自发开展了家庭保洁、洗衣做饭、代缴水电暖费等内容的居家养老服务；社区内的退休医生则自觉承担了空巢老人的日常送医送药、生活护理等医疗服务。

记者了解到，目前威海市环翠楼街道办事处18个社区全都启动了退休老人的爱心互助工程，200多位退休老人报名参加了社区爱心互助志愿者。